

AÑO II.

NUM. 263.

SUSCRIPCIÓN:

# EL DIARIO

REDACCION:

Orihuela: una pta. al mes.  
Fuera: tres meses, 3'50 id.

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á la

ADMON.: ALFOLSO XIII I.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 15 de Febrero de 1906.

**CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA**  
 DEL LICENCIADO  
**DON JULIAN BOTELLA**  
 FERIA número 22, 2.  
 Horas de consulta: por la mañana, de 8 á 12.  
 Por la tarde de 3 á 6.  
 Consulta gratis para los enfermos pobres, aunque no sean de la localidad.

## Viveros de Naranjos

OCASION!

A precios económicos se venden naranjos bordes é injertos de todas clases (de dos y tres verdes.)

Razón D. Manuel Germán.—Colegio. 6.

## Cabalgando sobre el cangrejo

A raíz de los sucesos provocados no

ha mucho en Barcelona por ciertos periódicos de tendencia regionalista, casi toda la Prensa de las restantes provincias españolas, singularmente la madrileña, puso el grito en el cielo, como suele decirse vulgarmente, no solo anatematizando las ideas separatistas (dignas por cierto, si existen, de anatema) sino pidiendo hierro, mucho hierro para la mínima parte de obcecados que puedan existir en aquella región, y creen ó interpretan mal sus verdaderos deseos, quizás azuzados por otros más listos y aprovechados, animosos en sacar tajada de la ignorancia ó demencia de los primeros.

Nosotros, en aquellos días de efervecencia, nos arevimos á exponer un criterio muy distante del de la mayoría. Lo hacíamos así con temor de recibir algún reproche, aunque convencidos de los frutos que tan general campaña habia de producir: el tiempo, dueño de todas las verdades viene á darnos la razón.

Condenamos enérgicamente y seguiremos condenando siempre toda idea que signifique el desmenbramiento de nuestra querida cuan desdichada Patria, odiamos el insulto grosero dirigido á cualquier persona ó entidad; mucho más si esta es una institución tan digna de respeto como el Ejército. Pero el procedimiento de convicción adoptado con los catalanes, es contraproducente y ha venido ó puede venir á herir de rechazo á las demás regiones, dando resultados que pueden ser funestos para esta misma Patria que todos pretendemos y queremos defender.

La prueba de cuanto decimos está en lo siguiente:

Un periódico, combatiendo á los catalanistas, ha escrito que era necesario «arrasar á Cataluña y sembrarla luego de sal», á lo cual contesta un caaltan con el párrafo que copiamos á continuación.

«Los catalanes nos hallamos en el caso de impetrar de los poderes públicos que nos libren de los enemigos que están empeñados en separarnos de España e npleando para ello la metralla y luego la sal para que aquí no vuelva á crecer la yerba, siendo así, que nosotros, aunque ellos no quieran, estamos empeñados en continuar siendo españoles»...

Se equivocó el buen camino por todo, incluso por el gobierno. Si en Cataluña pudo haber algún desequilibrio que pensó, siquiera remotamente, en la posibilidad del separatismo dentro de la Madre Patria, ese ya pudiera estar curado de su locura.

No ha sucedido así, se han querido llevar las cosas tan lejos, que aquella misma Prensa, aquellas mismas personas que quisieron forzar la marcha, se asustan al volver hoy la vista hacia atrás y convencerse de lo mucho y mal que hemos andado.

La natural efuscación de las primeras impresiones ha producido malos resultados.

Y decimos todo esto, por que ahora nos vienen los rotativos con temores y espavientos al ver el resultado que ha obtenido el proyecto de las jurisdicciones, aprobándose, por fin en el Senado, el dictamen de la mayoría de la Comisión, sobre todo, lo que se refiere á los delitos cometidos por medio de la Prensa. Si somos sinceros hemos de decir, que á nosotros no nos ha sorprendido aquél resultado, por la sencillísima razón, de que esperábamos algo parecido. Un salto atrás de cualquier forma.

La inquietud de los colegas está bien fundada: algunos preceptos de la nueva ley harían imposible, si no anulan, la libertad de la Prensa y aún la libertad de asociación y de reunión.

«Heraldo de Madrid» lamenta suavemente este eclipse de las buenas doctri-

nas liberales; pero se resigna por ahora. ¡Que tiempos hemos alcanzado!

Esto no es más que el principio de lo que ha de suceder, y como siempre ocurre en España, llegaremos con el remedio lo suficientemente atrasados para que no surta sus efectos.

Dejemos al tiempo, que más elocuente y más sabio ha de proporcionarnos grandes enseñanzas. La verdad es que todos los españoles marchamos muy tranquilos y al parecer satisfechos cabalgando sobre el cangrejo que nos conduce al abismo.

## LOS PADRES Y LOS HIJOS

Un enjambre de pájaros meti los en jaula de metal guardó un cabrero, y á cuidarlos voló desde el otero la pareja de padres afligidos.

«Si aquí, dijo el pastor, vienen unidos sus hijos á cuidar con tanto esmero, ver como cuidan á sus padres quiero los hijos por amor y agradecidos.»

Deja entre redes la pareja envuelta; la puerta abre el pastor, del duro alambre cierra á los padres y á los hijos suelta.

Huyó de los hijuelos el enjambre, y como en vano se esperó su vuelta, mató á los padres el dolor y el hambre.

## Islas en venta

Los periódicos de S. Francisco anuncian la venta en pública subasta de las islas Fannig y Washington, para el 17 de Abril de este año, ante el alto comisario inglés de las islas de Fidji.

Las islas en venta pertenecen al grupo de las Sporades, al Sur del archipiélago de las Jandwito.

La isla Fannig, situada á los 159°20', de longitud Oeste del Meridiano de Paris y 3°39' de latitud Norte, fue descubierta en 1798 por el capitán americano cuyo nombre lleva del navio «Betsy»; los ingleses tomaron posesión de ella en 1861 época en la cual se instaló, con su familia, el súbdito inglés W. Grieg, que ha fundado un pequeño establecimiento.

Tiene la isla 55 kilómetros cuadra-

dos de extensión y está poblada por unos 200 habitantes. Posee excelentes manantiales y numerosos cocoteros.

La situación de la isla Washington, próxima á la anterior y más pequeña, es de 4°30' de latitud Norte y 170°12' de longitud O.

Las relaciones comerciales de ambas islas con el resto del mundo, se limitan á dos viajes anuales que realiza á ellas un «schooner» de Honolulu que vá á cargar copra. El cable inglés de Vancouver á Brisbane (Australia), toca en la isla Fannig.

Parece que los americanos se proponen adquirir estas islas, anunciándose ya algunas ofertas importantes.

## EL CARNAVAL

Nos hallamos en pleno carnaval, es decir, en esa época del año en que todo son fiestas y diversiones, máscaras, bailes y disfraces, como si el mundo que no piensa, quisiera echar el resto de sus locuras al aproximarse el tiempo de la penitencia y del ayuno.

Antiguos recuerdos del politeísmo, y costumbre antigua legada á nosotros de generación en generación, el carnaval no se comprende verdaderamente sino teniendo en cuenta los continuos contrastes del corazón.

Apesar de todo, la humanidad entera se entrega estos días á un júbilo demasiado bullicioso para ser verdadero, y si la mascarilla encubre á veces un rostro no muy lindo, el lenguaje festivo de quien lo usa, sirve de careta no pocas á la profunda tristeza del alma. Arrastrados nosotros por el hábito de decir algo en armonía con la actualidad, vamos hoy á tratar del carnaval.

Ya estamos en Febrero, mes loco y extravagante como la fiesta que en él se celebra.

Cuando se recorre el almanaque y la vista tropieza con el segundo mes del año, viene naturalmente, á nuestra mente la idea de las carnestolendas, breve espacio de tiempo en que la humanidad se entrega al placer de la ficción y del baile.

Sin embargo de lo expuesto, y en honor á la verdad, debemos decir volvien-

do en parte por la grave respetabilidad humana, que de algún tiempo á esta parte, el carnaval vá decayendo tan rápidamente, que de seguir así, no han de pasar muchos años sin que desaparezca por completo.

Antiguamente las calles, paseos y plazas veíanse obstruidas por completo en estos días, por bonitas comparsas y alegres estudiantinas, que si no probaban siempre el mayor gusto en los trajes, tonadas y canciones, servían á los pobres escolares para recolectar no pequeñas cantidades con que suavizar los rigores de la fortuna pagando sus matrículas, ayudando á su manutención, y sirviendo para remendar el manteo, ó componer el tricordio y hacer que sus raidas medias tuviesen menos ortografía.

Hoy por hoy han desaparecido en Orihuela esas máscaras de lujo, afición ó necesidad, y solo quedan dos docenas acaso, de infelices que dan ó corren un bromazo de marca mayor, según se dice vulgarmente, y según quien lo dá ó á quien se dá.

En otros tiempos la banda de música hacia oír sus armónicos acordes, en la plaza de la Constitución, calle de Hostales, y paseo de la Puerta Nueva, y ahora alegra el amplio y precioso paseo de la Glorieta.

Allí acude la gente, no precisamente por ver los escasos mamarrachos de las actuales máscaras, y allí hay que tolerar los picantes dichos de unos, ó las insulsas bromas de otros.

Si se ha perdido el gusto, no ha disminuido la variedad de trajes, bien que en estos no haya nada nuevo por cierto, no siendo á veces extraño ver alguno de aquellos célebres vestidos de medio paso, ó antiquísimos trajes guardados como reliquias de familia en lo más hondo del viejo arcón y salidos á la luz del día merced á grandes empeños é ineludibles compromisos.

Por la noche la decoración varia, siendo los mismos actores. Estos se dan cinto en algún centro de recreo ó casa particular donde rinden culto á la juguetona Terpsicore.

El baile es un poema, según no sé que escritor, joven y alegre de seguro; pero ni el wals, ni la polka, ni los rigodones ni los lanceros, tienen nada de épico ni sublime.

Ni el carnaval es bueno, ni el baile higiénico; pero ¿eso qué importa? la costumbre es ley, y la rutina forma á veces una parte integrante de nuestra naturaleza.

Que los moralistas truenan contra la locura de estos días; que la razón se subleva ante el inconcebible desbordamiento del corazón en los bailes de máscaras; y que el ánimo se apura viendo á la humanidad ir y venir tapándose la cara para que no se vean sus canas, sus arrugas y sus vicios, ¿qué importa también? el caso es bailar, mentir y divertirse, si diversión es vestirse de máscara, dar bromas y saltar como una peonza.

A la Glorieta pues y á bailar, hijos de Momo y devotos de Terpsícore.

*Cofrán,*

**INFORMACION**

Ha fallecido en Alicante la distinguida y virtuosa señora Doña Rita Perez Valverde, amante esposa del respetable jefe de los liberales demócratas de la capital D. José Atienza.

La muerte de tan virtuosa señora ha producido general sentimiento. Al Sr. Atienza y á su distinguida familia enviamos el testimonio de nuestro pésame más sentido.

El Vaticano ha comunicado al sultán de Turquía su agradecimiento por la autorización para establecer en Constantinopla algunas escuelas católicas.

El espada José Moreno «Lagartijillo-chico» ha sido contratado para torear con «Bienvenida» el domingo de Resurrección, en Murcia, matando toros de Moruve y en Alicante el 29 de Junio, con «Bombita», para estoquear ganado también andaluz.

Muy en breve se celebrará en el palacio de la Diputación de León una reunión de labradores para tratar de la Exposición ó Concurso agrícola que se verificará simultáneamente con el V. Congreso que se celebrará en esa capital.

Entre los gallistas orcelitanos reina la más grande animación por asistir el próximo do-

mingo á reñir gallos en Torrevieja donde se inaugurará un nuevo reñidero.

Probablemente el viernes se verificará el cambio de pesos.

Por virtud de reciente disposición legal; los Sindicatos agrícolas serán considerados en lo sucesivo como Asociaciones, Sociedades, Comunidades y Cámaras agrícolas constituidas ó que se constituyan legalmente para alguno de los fines que se expresan.

Se encuentra muy mejorado de su dolencia, habiendo abandonado el lecho, nuestro amigo D. Ramón Rogel Brotons, dueño del café Modernista.

Lo celebramos.

En algunos pueblos de Sevilla causa estragos el hambre.

En Villamartin ha sido reconcentrada la guardia civil ante el fundado temor de que sean asaltadas las tahonas.

El ministro de Agricultura ha marchado á Sevilla donde reunirá á los ingenieros jefes de las provincias andaluzas para acordar las obras que se emprenderán enseguida.

La jefatura de Obras públicas propone la aprobación del proyecto del tranvia de Orihuela á Murcia y que se desestime, por tanto, la oposición que había presentado un señor de esta última población.

El plato del día.

El senador por la provincia de Murcia don José Martínez Pérez, se ha separado del partido liberal, ingresando en el conservador.

Desde primero de Marzo próximo quedan suprimidos los colegios notariales provinciales creados por el Real decreto de 26 de Febrero de 1902, restableciéndose los organizados por el reglamento del Notariado en las capitales en que existe Audiencia territorial, á los que pasarán todos los asuntos pendientes y la documentación de los suprimidos en el respectivo territorio de la Audiencia.

Habiéndose extrabiado dos libretas de la caja de Socorros y Ahorros de esta Ciudad, números 14 y 16 se ruega á la persona que se la haya encontrado, las entreguen en las Oficinas de dicha Sociedad.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE

**Pascual Martinez**

*Servicio fijo de domicilio á domicilio.*

Entre Orihuela, Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, en combinación para Barcelona, con sucursales para entregar todos los encargos que se confíen.

DESPACHO EN ORIHUELA

**D. Mariano Huertas**

*Calle de Rocamora, núm. 5.*

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría. Carrezas especiales. Para más detalles al profesor José Benlloch, plaza de la pía.

**Dinero al 6 por 100**

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARÉ, garantizado por persona de responsabilidad,

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

**Francisco Navarro Juan**

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

*Santiago, 25, Orihuela.*

**BLAS GINER**

**Escultor laureado**

Se construyen altares, retablos, andas, templetos, sagrarios y demás obras de arte religioso.

Construcción de panteones y lápidas de piedra artificial,

*Plaza de la Soledad, Orihuela.*

Imprenta de Luis Zerón

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

## Máquinas SINGER para coser

### Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

### PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

## La Compañía Fabra SINGER

Concesiones en España: ACCOOK y C.<sup>a</sup>

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

## TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. <sup>a</sup>	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. <sup>a</sup>	0'20 "	0'50 "	2,00 "	3'00 "
En 3. <sup>a</sup>	0'10 "	0'30 "	1,50 "	2'00 "

### ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una

En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.

Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos, por cada inserción.

Dinero al 6 por 100

Los pagos se harán por adelantado

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS  
Santago, 25, Orihuela.

## BLAS GINER

Escultor laureado

Se construyen altares, retablos, arcos, basas, templos, sagrarios y demás obras de arte religioso.

Construcción de panteones y lápidas de piedra artificial.

Plaza de la Soledad, Orihuela.

Imprenta de Luis Xerón

## AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

La Junta de Obras púlicas de Murcia aprobacion del proyecto del tranvia de Orihuela á Murcia y que se desestime, por tanto, la oposicion que habia presentado un señor de esta última poblacion.

El plato del dia.  
El senador por la provincia de Murcia don José Martinez Pérez, se ha separado del partido liberal, ingresando en el conservador.

Desde primero de Marzo próximo quedan suprimidos los colegios notariales provinciales creados por el Real decreto de 25 de Febrero de 1904, restableciéndose los organizados por el reglamento del Notariado en las capitales en que existe Audiencia territorial, á los que pasarán todos los asuntos pendientes y la documentación de los suprimidos en el respectivo territorio de la Audiencia.

Habiéndose extrahido dos libretas de la caja de Socorros y Ahorros de esta Ciudad, número 14 y 15 se ruega á la persona que se la haya encontrado, las entregue en las Oficinas de dicha Sociedad.

El Vaticano ha comunicado al Sultan de Turquía su agradecimiento por la autorizacion para establecer en Constantinopla algunas escuelas catolicas.

El capataz José Moreno «Barratillo» chico, ha sido conatado para torcer con «Buenaventura» el domingo de Resurreccion, en Murcia, matando toros de Morvey y en Alicante el 20 de Junio con «Bombitas» para estropear ganados tambien andaluz.

Muy en breve se celebrará en el palacio de la Diputacion de León una reunion de labores para tratar de la Exposicion ó Concurso agrícola que se verificará simultáneamente con el V. Congreso que se celebrará en esta capital.

Entre los gallinas orcelianas reina la más grande animacion por asistir el próximo do-